

除陋习 树新风

文明润乡土 新风拂心田

——县妇联推进移风易俗弘扬时代新风工作纪实

县融媒体中心记者 卢鑫鑫 孙君

日前,县妇联在县妇女儿童活动中心举办“家风耀修城 激扬家国情”“最美家庭”故事分享会。我县30余名获评全国、省、市“最美家庭”代表参加,4名代表上台讲述家庭故事,弘扬优良家风家训。“‘最美家庭’传播文明风尚正能量,用榜样力量带动更多家庭积极参与。”县妇联副主席熊连说。近年来,县妇联积极探索推进移风易俗长效机制和有效模式,以群众喜闻乐见和具有地方传统特色的表现形式,广泛传播新型婚育文化,树立新时代家庭观,推进移风易俗工作。

加强宣传引导,塑造淳朴民风。组建巾帼宣讲队深入全县36个乡镇及共建社区开展主题宣讲,指导各级妇联组织开展“抵制高价彩礼”主题宣传活动,发放“抵制高价彩礼,倡导文明新风”倡议书。举办青年婚恋观讲座,引导青年树立健康的择偶观和婚姻基础观,倡导家庭美德和文明婚嫁文化,宣传婚姻政策及相关法规。充分发挥新时代文明实践站、妇女之家等阵地作用,依托妇女议事会、板凳会,引导妇女群众为移风易俗建言献策。带领村妇女小组长、妇联执委参与移风易俗工作,争当陈规陋习劝导员、村规民约监督员、文明新风宣传员,为强化村民自治、推进移风易俗贡献力量。通过陈列宣传展板、发放宣传册、发布短视频等多种形式,引导群众自觉抵制陈规陋习。运用微信公众号等媒体,通过问卷调查、实地走访等形式,开展青年婚恋观、生育观专

项调研,了解单身青年的婚恋观、生育观。

注重家庭建设,培育优良家风。近日,义宁镇秋湖里社区在奥林华府小区开展“文明实践新风尚 家风家训进我家”社区家庭文化节活动,对被评为“最美家庭”的6户居民进行了表彰。辖区志愿者向居民群众散发家风家训格言等宣传资料,号召大家积极参与家庭文明建设,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。家庭文化节活动是县妇联和县委组织部、县法院等社区党建共建单位指导基层妇联传播良好家庭文明风尚,促进社区和谐、激活邻里守望的一个缩影。

此外,县妇联还指导各级妇联常态化开展评选“最美家庭”活动,以良好家风推动文明新风。从爱党爱国、清风传家、移风易俗等方面动员广大家庭参与选树,积极向全国、省、市推荐。组织家庭教育讲师深入全县36个乡镇举行家风建设、儿童“五防”安全讲座,以及心理健康咨询200余场,受益群众1万余人。积极发挥家家家教指导中心作用,在乡镇成立家庭教育指导站,帮助更多家庭培训良好家风。还邀请“最美家庭”分享良好家风故事,以好家风故事分享会为载体,传递“幸福法则”,培育优良家风。

推进移风易俗,弘扬文明新风。“党员要带头简办红白喜事,为村民群众做好表率。”“厚养薄葬才是值得

我们提倡的,生前多孝顺、多陪伴,而不是人走了,比谁的酒席更多更豪华。”……5月9日,路口乡仙桥村“文明新风讲堂”正式开讲。为让文明新风吹进千家万户,让移风易俗的种子在农村落地生根,该村开办“文明新风讲堂”。一张桌子、几把椅子和接地气的讲解、娓娓道来的故事,小小的村庄正在掀起推进移风易俗、倡导文明新风的层层涟漪。通过宣讲、发放倡议书及为村民提供咨询等方式,集中宣传文明殡葬、文明婚嫁、文明祭祀等。该村“文明新风讲堂”通过更加具体化、形象化的方式,让文明新风浸润心田,让崇德向善蔚然成风。

继续挖掘县内移风易俗典型,对“零彩礼 低彩礼”家庭事迹进行征集,敲锣打鼓送奖上门,引导更多家庭参与抵制高价彩礼。继续开展“零彩礼父母”“零彩礼青年”评选活动。举办“因为爱情 不要彩礼要幸福”集体婚礼,引导全县广大适婚青年积极践行节俭、绿色、创新、进步的理念。举办婚恋观讲座,弘扬文明务实、勤俭节约的优良传统,营造浓厚的移风易俗氛围。成立修城红娘队,为未婚青年牵线搭桥,在县妇女儿童活动中心、公园等地设立“相亲角”。开展青年交友联谊活动,充分利用七夕节、情人节等特殊节日开展丰富的互动游戏,拉近青年之间距离,鼓励单身青年在联谊活动中敞开心扉,真心交流,收获幸福。

上说啥咯,我不仅要自己带头做到,也要向我的家人和邻居做好宣传。”桂勘村老党员卢洪福说。和桂勘村一样,该县各村组织党员在红色承诺书上签名,以实际行动推动移风易俗。

该县持续开展“除陋习、树新风”专项整治活动,还通过设立“道德红黑榜”、健全红白理事会、修订村规民约等,积极推进移风易俗工作,正确引领广大群众践行除陋习、树新风的理念,让移风易俗入脑入心,文明新风落地生根。

(刘高涵)

东港乡:推动文明新风落地生根

本报讯 连日来,东港乡开展一系列移风易俗宣传活动,引导广大群众除陋习、树新风,营造和谐文明的社会氛围。

该县充分发挥党建引领基层治理作用,由驻村班子、村“两委”召集党员和群众在农忙之余召开“板凳会”,在小板凳上大家就推进移风易俗工作发表意见。“以前乡村干部开会都是到会议室里,现在把会开到我

家门前来了,很接地气。”台庄村村民郑阶贵说。

由该乡班子组成的移风易俗宣讲团到各自所驻村进行宣讲,通过讲身边人、说身边事,呼吁广大群众转观念、破旧俗、立新风,自觉抵制陈规陋习和封建迷信,培养健康文明的生活理念,动员广大群众做文明新风的积极倡导者和自觉实践者。

“这张红纸一拿,黑笔一挥,这移风易俗可不是嘴

县公安局召开第一季度退赃大会

本报讯(记者 朱修林) 5月13日上午,县公安局召开2024年第一季度退赃大会。县公安局白岭、古市、渣津、溪口、西港、山口、四都、宁州、义宁、良塘等派出所,以及刑侦大队、特巡警大队、修城志警和部分案件失主代表参加大会。

今年以来,县公安局紧紧围绕“小案快侦、抢案必破、盗案多破、有赃即追”目标要求,进一步压实侦破打击责任,优化打击整治战法,对群众反映强烈的“民生小案”发起凌厉攻势,成功侦破侵财类案件313起,抓获犯罪嫌疑人118名,追赃挽损104万余元,以及黄金首饰、高档烟酒、摩托车、电动车、手机等赃物,沉重打击了犯罪分子的嚣张气焰,保障了人民群众生命财产的安全,得到各级党委政府、社会各界和广大人民群众的广泛赞誉。

此次退赃大会从中选取20起案件的失主参加退赃仪式,其中,黄某某被诈骗案追回现金30万元;冷某某被诈骗案追回现金4.5万元;车某某被诈骗案追回现金2.7万元;周某某被诈骗案追回现金1.5万元;周某某财物被盗窃案追回现金1.1万元;严某某系列盗窃案追回电动车6辆;冷某某盗窃摩托车案,追回摩托车4辆等。“十分感谢县公安局帮我追回被诈骗的30万元,这是我们家的血汗钱,我们全家又重新回到正常的生活轨道。”受害人黄某某说。

“下一步,我局将继续加强打击力度,强化防控措施,抓好防范宣传。希望社会各界和广大群众积极参与打击侵财性违法犯罪工作,帮助提供线索,公安机关一定能够在打击侵财性违法犯罪方面取得更大成效。”县公安局副局长吴冲说。

多单位联合举行 打击和防范经济犯罪宣传日活动

本报讯(记者 吴圆生) 5月15日,县公安局联合县金融办、国家金融监管总局修水监管支局,以及各大商业银行等在县市民广场开展“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日活动。

活动中,民警通过设置咨询台、摆放展板、张贴海报、发放宣传资料等多种形式,重点围绕以养老服务为名的非法集资、传销等涉众型经济犯罪,以及买卖银行卡、虚开骗税、合同诈骗等与群众生活密切相关的经济犯罪开展普法宣传。民警结合非法集资、传销、假币类等典型案例,深入浅出地讲解如何防范金融诈骗,引导群众树立正确的金融投资理念。

民警和银行工作人员通过展示假币的特征,向群众讲解假币识别技巧,让群众掌握鉴别假币的方法,同时还就残缺、污损人民币的兑换范围、兑换方式作说明,引导群众识别假币、防范假币,鼓励群众积极向公安机关提供涉假币违法犯罪线索,共同营造全民反假币的良好氛围。



今年5月18日是第48个国际博物馆日。5月17日,县博物馆联合秋收起义修水纪念馆、县文化馆、陈宝箴陈三立故居陈列馆、县图书馆与县第六中学签订馆校共建协议,并通过设置展板等形式,让学生了解文物知识,感受文物魅力。

(记者 吴圆生 杨建 摄)

台退役将领帅化民来修寻根

本报讯(记者 桂圆丽) 5月14日,台退役将领帅化民一行来修开展寻根谒祖之旅,找寻文化与血缘上的根脉,感知家乡人文魅力。

帅化民,1943年4月出生,祖籍江西奉新县,其祖先曾由修水迁到奉新,在我县黄沙镇李村和岭斜村留存帅氏多座祖墓,其父帅辅毕业于黄埔军校二期,原中国国民党少将。

在修期间,帅化民一行到杭口镇双井进士园、黄庭坚故居等地参观,饱览我县田园风光,领略北宋著名诗人、书法家及江西诗派开山之祖黄庭坚文化魅力。在双井茶馆,帅化民品尝双井绿茶,品味独特的茶文化。

帅化民表示,此行深切感受到家乡人民的热情与友好,也深刻认识到修水深厚的文化底蕴和优越的生态环境,希望以后常回修水,更加深入了解这里的风土人情和历史文化。

当天上午,帅化民一行还到黄沙镇祭祖扫墓。

“文明养犬 共建家园”主题宣讲举行

本报讯(记者 胡余定) “这次活动让我学到了很多文明养犬知识,也更深入地了解了狂犬病的传播与预防,以后会定时给动物注射疫苗,这是对自己和他人的健康负责。”市民严涵说。5月13日上午,县农业技术推广中心联合九江市动物疫病预防控制中心在县市民广场开展“文明养犬 共建家园”主题宣讲活动。

在现场,工作人员向居民群众发放文明养犬知识手册,宣传犬的养护和管理知识,进一步引导市民文明养犬,提升大家爱护家园、美化环境、从我做起的环保意识,现场还提供免费犬疫苗接种。

“通过活动的广泛宣传,普及狂犬病防控知识,全力预防狂犬病的发生和传播,调动群众参与狂犬病防控积极性,形成群防群控的良好氛围,积极推动全县文明城市创建工作。”县农业技术推广中心动物防疫股股长刘海文说。

青少年心理健康宣讲进校园

本报讯(记者 吴圆生) 5月15日,团县委联合渣津镇团委、“12355 利剑护蕾”青少年服务站到渣津镇中学开展青少年心理健康宣讲活动,为近800名中学生带来一场生动有趣的青春期心理健康教育讲座。

活动现场,“12355 利剑护蕾”青少年服务站站长邹德霞与学生互动交流,让学生们认识到情绪对个人行为和和生活质量的重要影响,并通过生动的案例和动画视频,对“遇到情绪波动时自己应该怎么做”等问题给出具体建议,引导大家正确认识自我,接纳自我,并懂得寻求有效帮助,以更加积极乐观的心态面对学习和生活。

宣讲结束后,邹德霞为3名学生提供心理指导。



5月16日,由县委、县政府主办,县教体局、县老年人体育协会承办的第九届老年人健身体育运动会会在县体育馆开幕,来自全县各乡镇、县直单位的82支代表队2300余名老同志参赛。运动会将持续至5月25日,举行门球、气排球、乒乓球、柔力球、广场舞、中国象棋等12个项目比赛。

(记者 桂圆丽 杨建 摄)

从风华正茂到白发苍苍,他们恩爱牵手,相携到老,用55年光阴诠释了平平淡淡才是真的幸福真谛。义宁镇卫前社区居民邹满生、赖金花夫妇——

牵了手就是一辈子

县融媒体中心记者 胡余定

“也许牵了手的手,前生不一定好走;也许有了伴的路,今生还要更忙碌;所以牵了手的手,来生还要一起走……”5月11日下午,在充满回忆的歌声中,记者来到义宁镇卫前社区幸福里邹满生、赖金花的家。得知记者来意,邹满生笑着说:“我们只是普通人,柴米油盐平淡生活,有缘牵手就要过一辈子。”一位身着红色上衣、面容慈祥的老妇人在一旁高兴地说:“今天是我家老头78岁生日,我们正在为他庆祝。”她就是邹满生的妻子赖金花。

二十世纪六十年代,出生在原马坊区东津公社的邹满生家境贫寒,14岁那年母亲因病去世,家中只剩下哥哥和体弱多病的父亲。刚上初中的邹满生一边读书一边照顾父亲,每天天不亮就起床干活,忙好家务才去上学。“那时候家里非常穷,但再苦再累我都没放弃上学,一边读书一边照顾家里,成绩总是名列前茅。”回忆起那段艰难的日子,邹满生十分感慨,潸然泪下。初中毕业后,家里实

在没条件让他继续上学了,辍学在家的邹满生很快被原东津公社星耀大队聘为文书、出纳。年轻的邹满生很快胜任,得到大队领导和社员们的一致认可。

1965年11月,由于表现优秀,大队推荐邹满生参军。在部队的他,不仅勤于军事训练,而且刻苦钻研电信知识,并于1968年光荣加入中国共产党。1969年退伍后,邹满生分配到原县邮电局工作。后来,通过亲戚介绍认识了同村的赖金花。“我们两家离得不远,两人从小就认识。当初见面时,他直截了当说家里很穷,生活很苦。父亲和我看中的是他这个人勤快、厚道。”回想过往,赖金花记忆犹新。

很快,邹满生和赖金花携手走进婚姻殿堂。婚后,两人育有两个儿子。邹满生在县城上班,赖金花一人在老家忙农活带着两个孩子,还要参加大队生产劳动,每天早上天没亮就到山里砍柴卖钱贴家用。“那时候真是苦了她,我一周回家一两次,这个家里里外外都靠她一人打

理,真是不容易。”1977年8月,邹满生觉得这样两头跑不是长久之计,他说不管在哪,只要人勤快都能挣钱养家。不久,赖金花带着孩子进城,租住在洪坑河一带。刚进城,赖金花种菜、养鸡、养猪、养鸭,一年四季都有蔬菜出售,还卖过夜宵、冷饮。“金花跟着我吃了不少苦,没有她的勤劳付出也不会有我们这个幸福之家。”邹满生笑着说。

邹满生夫妻常常教育孩子要懂得感恩、勤劳朴实,如今两个儿子都在广东经商,也像父母一样保持着勤俭持家的好习惯。平日里孩子们对两位老人十分孝顺,儿媳、孙子孙女时常陪伴在身边,不论是生日还是过节,孩子们都会陪他们度过。“爸爸妈妈为了我们在外打拼事业,我们姐弟三个都是爷爷奶奶一手带大的。如今我和大弟弟都参加了工作,现在是我们孝顺,陪伴爷爷奶奶的时候了。”孙女邹唯丽说。

“几十年了,从来没有听过他俩拌嘴、吵架,和邻居相处也特别融洽,为人处世都是没话说。”邻居刘小菊说。每天早晚,邹满生夫妻手挽着手在小区里散步,让许多邻居都羡慕不已。他们不论谁出门办事,回来时就会在走廊里响起叫婆婆或是“老脚”的声音。“他们夫妇就是俗话说的‘公不离婆,秤不离砣’,到哪都是‘老脚’婆婆一起的。”邻居陈友说。

“邹满生是社区老党员,他们夫妇只要看到社区微信通知有什么活动都积极配合。尤其是2022年老城改造时,他俩都来帮忙,还给施工师傅送水、送水果。疫情防控时期他俩也积极参加值班值守。”义宁镇卫前社区党委书记钟英说。

邹满生说:“我最开心的事就是遇到了我老伴儿,能与她相伴几十年,是我今生最幸福的事。”